
ATA DA 2a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
DESENVOLVIMENTO URBANO – MDU, DO CENTRO DE ARTES E COMUNICAÇÃO DA UFPE. 

Aos 30 (trinta) dias do mês de março de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 16h, por vídeo
conferência (google meet) reuniu-se o Colegiado do MDU, sob a presidência da Profa. Natália
Miranda Vieira-de-Araújo. Após a verificação de quórum, deu-se início à reunião com a
realização dos informes. Informe 01: Mudança representação discente no colegiado de curso,
PROPG e Comissão de Bolsas. A coordenação informou que os discentes realizaram nova
eleição para a representação discente e que foram definidas as novas representações junto ao
colegiado do curso, à PROPG e à Comissão de Bolsas. No colegiado do curso ficarão Ana Lins e
Liliana Adrião, representantes dos mestrandos, como titular e suplente, respectivamente;
Jonatas Medeiros e Karinne Tavares, representantes dos doutorandos, como titular e suplente,
respectivamente. Assim, encerra-se hoje o período de representação discente através dos
alunos Hugo Stefano Monteiro Dantas e Janaina Aparecida Gomes de Lima (titular e suplente
doutorandos, respectivamente); Francisco Allyson Barbosa Silva e Peterson Barros Almeida
(titular e suplente mestrandos), a quem agradecemos a participação e colaboração efetiva ao
longo do último ano. Na Comissão de Bolsas, a partir de agora teremos Luciene Tenório e
Marcella Marques como representantes dos mestrandos e Wilson de Barros e Célio Rocha
como representantes dos doutorandos. Agradecemos também as representantes que
terminam agora seu período de grande contribuição com a Comissão de Bolsas: Fernanda
Rocha e Beatriz Palmeira Melo Simões (representantes dos doutorandos) e Ana Íris de Oliveira
Alves (representante dos mestrandos). Os alunos também definiram que a representação junto
a PROPG será acumulada pelos mesmos alunos que fazem a representação no colegiado do
curso. Agradecemos a Alana Souza Santos por ter assumido essa representação até a presente
data. Informe 02: Chamada ANPARQ aos programas afiliados para sediar o 1º InterSeções
ANPARQ (julho de 2022 / candidaturas até início maio). A coordenação socializou com todos a
chamada da ANPARQ aos seus programas afiliados para sediar o 1º InterSeções ANPARQ que se
realizará em julho de 2022. Caso algum grupo de professores do programa se interesse em
fazer uma proposta em nome do MDU, temos até o dia 02 de maio de 2022 para o envio da
candidatura. Os InterSeções ANPARQ serão encontros periódicos no formato 100% virtual,
curtos (1 dia ou 3 turnos), gravados e disponibilizados no canal da ANPARQ no YouTube. Serão
coordenados/organizados por equipes dos centros, núcleos e institutos de pesquisa, programas
de pós-graduação stricto e lato sensu afiliados à ANPARQ. Informe 03: Indicação da Profa.
Norma Lacerda como representante do MDU na Mesa de XIXI ENANPUR - 50 Anos de
Pós-Graduação em Planejamento Urbano e Regional. A coordenação foi contactada pelo
professor Carlos Vainer informando que na última assembleia da ANPUR, surgiu a proposta de
que o XIX Encontro celebrasse os 50 anos dos programas de pós-graduação em planejamento
urbano e regional. O professor informou ainda que o Conselho Deliberativo do IPPUR propôs à
Comissão Organizadora do XIX ENANPUR a organização de uma sessão especial sobre "Os 50
Anos da Pós-Graduação em Planejamento Urbano e Regional no Brasil" e que a proposta foi
acolhida. Assim, sendo o MDU parte do grupo mais antigo de programas da área, o professor
Carlos Vainer solicitou a participação de um representante nosso nesta sessão especial. A
coordenação conversou com as professoras Virginia Pontual e Norma Lacerda por ambas já
terem ocupado a presidência da ANPUR e por desempenharam papel importante na história de
nosso programa. Em comum acordo com ambas, ficou definido que essa representação será
realizada pela professora Norma Lacerda. Informe 04: Resultado seleção interna para a
Premiação ANPARQ e pagamentos anuidade entidades. A coordenação lembra que foi
enviado por email para todos os membros do colegiado o informe completo, com respectivas



atas, sobre o processo de seleção interna para a premiação ANPARQ 2022 que resultou na
seleção da dissertação de mestrado de Maite Hernandéz Alfonso ( “La formación de una
concepción de restauración en la Habana, Cuba, entre 1920 y 1950. Los trabajos de Evelio
Govantes y Félix Cabarrocas; Orientadora: Natália Miranda Vieira-de-Araújo) e da tese de
doutorado de Júlia da Rocha Pereira (“Sacerdotes e Profetas do Patrimônio Urbano no Brasil.
Consensos e dissonâncias no Conselho Consultivo do Patrimônio Cultural do IPHAN
-1990-2010”, orientadora: Renata Campello Cabral). A comissão para avaliação das teses foi
composta pelas professoras Juju Brito Leite e Julieta Leite e a comissão para avaliação das
dissertações de mestrado foi composta pelas professores Maria Luiza Freitas e Lívia Miranda, a
quem a coordenação agradece imensamente o esforço e trabalho concentrado no árduo
trabalho de seleção diante da qualidade geral dos trabalhos. A coordenação informa ainda que
permanecemos com a pendência de efetivação do pagamento da anuidade da ANPARQ de
2021 e que a associação abriu a possibilidade de participação na premiação 2022 desde que o
pagamento seja efetivado até 29 de abril próximo. A PROPG está ciente dessa situação e
garante que o pagamento será efetuado até esta data. Informe 05: Revisão do Regimento do
curso em processo. A coordenação informa a todos que o processo 23076.038320/2021-26
através do qual a minuta do Regimento Interno (revisado no primeiro semestre de 2021) foi
submetida, em 12 de maio de 2021, à aprovação das instâncias superiores retornou à
coordenação com a solicitação de pequenos ajustes que serão realizados pela coordenação
durante o mês de abril e, caso necessário, convocaremos reunião para decisões relacionadas a
esse processo. Informe 06: Informe da Comissão de Bolsas sobre regra de transição entre a
Normativa antiga e a atual. A Comissão de Bolsas informa que o resultado final e ordem
classificatória para a concessão de bolsas do MDU está publicado no site do programa. A
Comissão de Bolsas informa ainda que foi preciso criar uma regra de transição entre a
Normativa anterior e a Normativa aprovada em fevereiro deste ano. A nova normativa aboliu o
artigo que dizia: “O percentual de distribuição anual das bolsas entre as linhas de pesquisa
ocorrerá de forma equitativa”, mas, conforme registrado na ata do colegiado de 23 de fevereiro
de 2022, a retirada desse artigo foi condicionada à realização de uma parametrização entre as
notas das diferentes linhas do programa ao final do processo de seleção (“Os membros do
colegiado pediram que ficasse registrado em ata que esta votação na remoção foi condicionada
ao compromisso de que seja realizada uma parametrização entre as notas das 03 linhas de
pesquisa no momento da finalização do processo seletivo”). Como no último processo seletivo
ainda não havia essa decisão sobre a parametrização das notas e esta não foi realizada, a
Comissão entendeu que na classificação para concessão de bolsas desse ano ainda seria
preciso manter a distribuição equitativa entre linhas, entendo essa decisão como uma regra de

transição. Informe 07: Preenchimento Sucupira – Dados 2021 e últimas notícias PROPG. Em
17 de março último, a PROPG realizou reunião com as coordenações e secretarias de PPGs
stricto sensu para informes sobre o preenchimento da Plataforma Sucupira com os dados de
2021. A PROPG informou que diante da excepcionalidade da situação atual de não divulgação
avaliação quadriênio anterior (2017-2020) até a presente, a CAPES solicitou apenas um
preenchimento parcial dos dados de 2021 (apenas dados de docentes, discentes e de trabalhos
defendidos). A coordenação e secretaria do programa já estão trabalhando nesse
preenchimento. Dados mais gerais como o item “proposta do programa” poderão ser
preenchidos posteriormente após a divulgação do resultado da última avaliação. A PROPG
deixou bastante claro que estamos vivendo uma situação de incerteza geral e que está atuando
dentro da possibilidade de compreensão do momento atual. Informe 08: Sobre Mudanças no
espaço físico MDU. Apesar do informe ter sido anunciado na convocação da reunião, a
coordenação pede para deixar o assunto para a próxima reunião. Após a realização de todos os

https://sipac.ufpe.br/sipac/protocolo/processo/movimentacao/recebimento_1.jsf#this


informes acima detalhados, a coordenação deu início a Pauta prevista para hoje. Ponto
01:  Aprovação das Atas das reuniões de colegiado realizadas em fevereiro (Ordinária em 07
de fevereiro e Extraordinárias em 15, 23 e 25 de fevereiro). A coordenação perguntou a todos
os presentes se havia alguma proposta de ajuste na atas enviadas anteriormente por email a
todos. Não havendo sugestões de alterações, as atas foram colocadas em votação e aprovadas
por unanimidade. Após essa aprovação, as atas seguem para a publicação no site do programa.
Ponto 02:  Delegados para Assembleia ANPUR, dia 29 de abril às 8h (até 3 delegados
indicados até 22 de abril). O programa tem o direito de indicar até 03 delegados para
representa-lo na próxima assembleia da ANPUR. As professoras Iana Ludermir e Lívia Miranda
se ofereceram para realizar essa representação. A representação foi aprovada por
unanimidade. Não havendo um terceiro delegado indicado no colegiado do curso, a
coordenadora do curso assumirá essa participação como a terceira delegada do programa.
Ponto 03:  Desistência/Desligamento de Clara Guimarães Melo e Bruno Firmino do Curso de
Doutorado. Foi comunicado ao colegiado os pedidos de desligamento dos doutorandos Clara
Melo e Bruno Firmino, os quais foram acatados pelo colegiado sem restrições. Ponto 04: 
Prorrogação de prazo à Luz da Resolução 05/2021 - CEPE (Turma 41 - Lahys Barros, Joyce Silva
e Julyana Alecrim, Maria Clara Passos, Isabela Dutra). Foram informados os pedidos de
prorrogação de prazo de defesa à Luz da Resolução 05/2021 - CEPE. Após as falas dos
orientadores presentes e considerações dos professores, foi posto em votação e aprovado com
duas abstenções. Ponto 05: Registro de coorientação de Hugo Stefano Monteiro Dantas
(Profa. Márcia Genésia Sant'Ana). Após relato da professora Renata Cabral sobre a pertinência
e complementariedade da coorientação, o ponto foi posto em votação e aprovado por
unanimidade. Ponto 06: Aproveitamento de Créditos da FAU- USP de Pedro Britto
(Parecerista: Prof. Joelmir Marques). O Prof. Joelmir Marques emitiu o seguinte parecer:
“Disciplina: Espaços Livres Públicos Coletivos Urbanos. Carga horária: 135 h/a (24/03/2021 a
06/07/2021) – 15 semanas, correspondendo a 9 créditos. Faz parte da estrutura curricular do
Programa de Pós-Graduação em Arquitetura e Urbanismo, área de concentração Paisagem e
Ambiente e ministrada pelos professores Catharina Pinheiro Cordeiro dos Santos Lima e
Eugenio Fernandes Queiroga. Aproveitamento: O aluno, na condição de especial, teve 100% de
frequência e obteve o conceito ‘A’, sendo avaliado por sua participação nas aulas e pela
elaboração de trabalho em equipe. A disciplina traz em sua estrutura aportes teóricos e
metodológicos que irão contribuir com a pesquisa que o aluno vem desenvolvendo no MDU
intitulada Ludi(cidade): o jogo como ferramenta para a emancipação em processos de
urbanismo colaborativo, sob orientação da Profa. Circe Monteiro. Como aporte
teórico-metodológico, a disciplina traz a ética e a estética da paisagem, processos
participativos e pedagogia da paisagem e espaço livre e cultura paisagística ocidental para
pensar o projeto de espaços públicos, que para o caso, abordou a Região Noroeste do
Município de São Paulo, com foco na microbacia do "Córrego do Fogo". Para tanto, a disciplina
contou com 10 colaboradores especialistas na área de projeto paisagístico e foi dividida em
duas partes: teoria e prática, essa última com um seminário intermediário, para avaliar o
andamento do trabalho, e um final. Desta forma, sou a favor do aproveitamento dos créditos.”
Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Ponto 07: Indicação de
Representantes para a CLACSO. A CLACSO realizará a 27ª Assembleia Geral Ordinária, a
Assembleia Geral Extraordinária e a 9ª Conferencia Latinoamericana y Caribeña de Ciencias
Sociales #CLACSO2022, na Cidade do México, entre 5 e 10 de junho de 2022 (formato híbrido).
Até o final de abril devemos indicar nosso representante institucional. A coordenação
consultou os membros da atual Comissão Executiva sobre o interesse nesta representação e o
professor Flávio de Souza manifestou interesse. As professoras Danielle Rocha e Circe



Monteiro, durante a reunião do colegiado, também manifestaram interesse mas concordam
com a representação a ser realizada por Flávio, ambas se colocando à disposição para qualquer
necessidade em relação a CLACSO. Cabe registrar ainda que a professora Cristina Araújo
também registrou via email a sua disponibilidade para tal representação. Foi colocado em
votação o nome do professor Flávio de Souza enquanto representante do MDU junto a CLACSO
e aprovado por unanimidade. Ponto 08: Minuta elaborada pela Comissão Executiva com
proposta de diretrizes para orientação de mestrado e doutorado e co-orientação. Diante da
inexistência de qualquer normativa seja da PROPG, seja da CAPES ou mesmo do Regimento
Interno do Programa em relação a orientação de doutorandos por parte dos novos professores
ingressantes no programa, a Comissão Executiva decidiu propor uma orientação geral a ser
votada por este colegiado, com base na experiência acumulada neste e em vários outros
programas stricto sensu. Antes deste colegiado, a Comissão Executiva teve a iniciativa de
realizar, em 17 de fevereiro último, uma reunião de boas-vindas específica com os oito novos
professores (seis permanentes e dois temporários, ingressantes entre outubro de 2021 e
janeiro de 2022) e apresentar essa sugestão construída pela Comissão Executiva, deixando
claro que a mesma ainda seria objeto de discussão e votação em colegiado. A proposta da
Comissão Executiva é que para orientar um doutorando, o professor já tenha concluído pelo
menos uma orientação de mestrado neste ou em outro programa de pós-graduação
devidamente reconhecido. Após intenso debate e colocações de vários professores em relação
a relatividade dessas regras a depender da experiência acumulada dos professores, foram
desenhadas quatro propostas de pré-requisitos para o professor estar habilitado a orientar
doutorado. A primeira proposta permaneceu conforme sugestão da comissão executiva:
concluir uma orientação de mestrado. A segunda proposta foi: concluir uma orientação de
mestrado OU duas coorientações de mestrado ou doutorado. A terceira terceira proposta foi:
concluir uma orientação de mestrado OU uma coorientação de doutorado e duas
coorientações de mestrado. Finalmente, a quarta proposta foi: possuir duas orientações de
mestrado concluídas. Postas em votação, a primeira proposta obteve dez votos, a segunda
obteve dois votos, a terceira não obteve nenhum voto e a quarta obteve cinco votos, restando
a aprovada por maioria de votos a primeira proposta. O colegiado definiu ainda, por votação
unânime, que estas orientações devem ser formatadas enquanto uma Normativa Interna do
programa. Finda a reunião, os membros presentes abaixo nomeados ratificam a ata realizada.

Finda a reunião, os membros presentes abaixo nomeados ratificam a ata realizada. 

Professores Permanentes 
Natália Vieira (coord) videoconferência 
Lucia Leitão (vice coord) - justificada
Ana Rita Sá Carneiro - videoconferência 
Cristina Araújo – afastamento pós-doutorado 
Danielle de Melo Rocha – videoconferência 
Edvânia Torres Aguiar Gomes - não compareceu 
Fabiano Rocha Diniz - videoconferência 
Joelmir Marques da Silva - videoconferência 
Fernando Diniz - videoconferência 
Flávio Souza - não compareceu
Guilah Naslavsky - videoconferência



Iana Ludermir Bernadino - videoconferência 
José de Souza Brandão - videoconferência  
Julieta Leite - videoconferência 
Kainara Lira dos Anjos- videoconferência 
Leticia Mendes - não compareceu 
Lívia Izabel Bezerra de Miranda- videoconferência  
Luiz Amorim - videoconferência
Maria Angela Souza - justificada
Maria de Jesus Britto Leite - videoconferência 
Maria Luiza Freitas - videoconferência 
Max Andrade - videoconferência 
Norma Lacerda - justificada 
Renata Campello Cabral - videoconferência 
Ruskin Marinho de Freitas - videoconferência  
Suely Leal - não compareceu 
Tomás Lapa - videoconferência 

Representação Discente: 
Hugo Monteiro Dantas (rep. Doutorado - finalizando seu período de representação) -
videoconferência 
Francisco Allyson Silva (rep. Mestrado  - finalizando seu período de representação) -
videoconferência 
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado - iniciando seu período de representação) -
videoconferência 
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado - iniciando seu período de representação) -
videoconferência

Funcionária: 
Renata de Albuquerque (tec adm) - videoconferência

Professores Colaboradores (convidados) 
Circe Monteiro - videoconferência
Virgínia Pontual - não compareceu

Professores Temporários (convidados) 

Enio Laprovitera da Mota – videoconferência 

Izabella Galera - não compareceu 


